

«Победы не бывает без славы». Чаинцы – кавалеры ордена Славы.

Соловьева О.Б., руководитель музея «Поиск» Подгорнской СОШ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 08. 11. 1943г., по инициативе Сталина, был учрежден орден Славы, он имел три степени: 1-я степень – высшая, в золоте, 2-я и 3-я – серебряные. Этим орденом награждались солдаты, сержанты и старшины Красной армии и флота, а в авиации – лица, имеющие звание младший лейтенант. Вручался орден только за личные заслуги: проявленные в боях храбрость, мужество, бесстрашие.

Выдавался орден в строгой очередности: от низшей ступени к высшей.

Первоначально, по аналогии с уже существующими полководческими орденами Суворова, Кутузова, Александра Невского и Богдана Хмельницкого, новый орден предполагалось назвать именем П.И.Багратиона - человека легендарной храбрости, любимого солдатами.

Группа художников – разработчиков эскиза новой награды долго искала расцветку нового ордена. Неожиданно пришло решение – Георгиевская лента! Отличие высшей доблести российского солдата. Сталину понравился цвет ленты - черно-желтый (цвет дыма и пламени) и он предложил изменить название ордена, именовать его не орденом Багратиона, а орденом Славы, «так как победы не бывает без славы».

Орден Славы по своему статусу и цвету ленты полностью повторял одну из самых почитаемых в дореволюционной России наград – Георгиевский крест.

В положении об ордене перечислялись подвиги, за которые присуждался этот знак отличия: первым ворвался в расположение противника,

спас в бою знамя своей части или захватил вражеское,

, рискуя жизнью, спас в бою командира,

уничтожил от 10 до 50 солдат противника,

в бою огнем противотанкового ружья вывел из строя не менее 2-х танков противника,

сбил из личного оружия немецкий самолет,

будучи раненым, после перевязки вернулся в строй,

находясь в разведке, добыл ценные сведения о противнике... Список достаточно длинный.

Звание полного кавалера ордена Славы имеют награжденные орденами всех 3-х степеней: 1, 2 и 3-й. В Советском Союзе среди полных кавалеров ордена Славы числились 2674 человека, среди них - 4 женщины.

В Чаинском районе среди участников Великой Отечественной войны есть кавалеры орденов Славы 2-й и 3-й степени – 30 человек имеют эту награду высшей солдатской доблести, среди них – одна женщина – Гусева (Кузнецова) Ольга Алексеевна. К сожалению, не о каждом из них у нас имеется информация, но хотя бы имена ветеранов, награжденных орденом Славы мы должны знать.

Кавалеры орденов Славы 2-й и 3-й степени

Старшина Капишников Александр Алексеевич. Родился в 1919г. в г. Томске. Призван на фронт в июне 1941г. Сначала был стройбат: возводили оружейный завод в Юрге, затем - «учебка» на Дальнем Востоке. Боевое крещение получил на берегах Дона (трагическое

отступления Красной армии летом 1942г.). Ветеран вспоминал: «От курсантской сибирской бригады за 3 дня боев практически ничего не осталось. Или приказ такой был, или командиры без опыта, но построили нас в колонну и повели по степи. Хорошей стали мишенью для врага. Такую «баню» нам устроили...». За годы войны освоил несколько военных специальностей: был связистом, разведчиком. Занимал должность помощника командира взвода разведчиков 516 стрелкового полка 167 дивизии Центрального фронта. Воевал в составе воинских подразделений и на 1-ом Украинском фронте. Участвовал в битве на Курско-Орловской дуге, форсировал Днепр, освобождал Харьков и Киев. В штурме Карпатских хребтов принимал участие уже снайпер Капишников. В боях за освобождение Словакии командир батальона ставит сибиряка во главе отделения разведчиков. Проникнув в расположение противника, они организуют операцию «огонь на себя» и отделение без потерь возвращается к своим. Здесь в Словакии разведчика достает первое ранение и по настойчивому ходатайству комбата его награждают орденом Славы 3-й степени за проявленную храбрость и воинскую выдержку. После ранения быстро вернулся в строй. Однажды поступил приказ - взять «языка», после нескольких попыток, добыли немецкого ефрейтора. Немцы быстро обнаружили его пропажу и открыли минометный огонь по нашим разведчикам. Здесь Александр Алексеевич был ранен во второй раз, но вместе с товарищем, тоже раненым, сумел дотащить фашиста до наших позиций и потерял сознание. За этот подвиг он был награжден орденом Славы 2-й степени. Дальше была Польша, Германия, Чехословакия. Опять ранение, госпиталь в Кракове, здесь он и встретил День Победы. Долгие годы войны от Воронежа до Одера прошел в составе Сумско-Киевской дивизии. Но война для старшины Капишникова не закончилась: участвовал в ликвидации бандеровских групп в Западной Украине. А это было не менее опасно, чем на фронте. Демобилизовался в апреле 1946г. Со временем вернулся в Чаинский район, жил в селе Подгорное, работал в сельпо, на почте. Умер в 2004г.

Побежимов Илья Васильевич. Родился в 1926г. в селе Покровка Поспелихинского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским районным военкоматом в 1944г. Воевал на Юго-Западном, Прибалтийском фронтах. Был ранен. Демобилизован в августе 1945г. Жил в селе Гришкино Чаинского района, работал в библиотеке. Умер в 1989г.

Кавалеры ордена Славы 3-й степени.

Ботаненко Порфирий Павлович. Родился 04.06.1924г. в селе Сушино Парабельского района Томской области. Дата призыва не известна. Воинское звание-младший сержант. Основные должности в период боевых действий: стрелок, водитель бронемашин в 20-м танковом полку. После войны проживал в Чаинском районе.

Банников Иван Михайлович, 1924г. рождения. Место рождения: деревня Поскоево Чаинского района. Призван на фронт Чаинским районным военкоматом в 1942г. Звание-младший сержант, военная специальность- артиллерист. Воевал в составе 235-го артиллерийского полка Неманской ордена Кутузова дивизии. Участвовал в освобождении Киева, Будапешта Демобилизован в 1947г. Трудился в совхозе «Чаинский». Умер в 2012г.

Варламов Иосиф Григорьевич. Родился в 1925г. в селе Восток Воткинского района Удмурдской АССР. В мае 1944г. был призван на фронт Чаинским районным военкоматом. Воевал в составе подразделений Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов. Уволен в запас по ранению в апреле 1945г. жил в селе Лось-Гора Чаинского района, работал в колхозе. Умер в 2000г.

Гусева (Кузнецова) Ольга Алексеевна. Родилась в 1920г. в г. Ханты-Мансийск, городским военкоматом была призвана на фронт в 1943г. Участвовала в боевых действиях в составе 369 пулеметно-артиллерийского полка. Демобилизовалась в мае 1945г. Жила в поселке Обском, работала в леспромхозе. Выехала в другой регион.

Вылегжанин Петр Николаевич. Родился в 1921г. в селе Юлтар Карсавайского района Удмурдской АССР. Призван в Красную армию в 1941г., служил на Дальнем Востоке. Когда началась война, дальневосточников перебросили сразу под Ленинград, на Волховский фронт. Петру Николаевичу пришлось стать наводчик орудия, а, как известно, самые большие потери несли на передовой пехота и противотанковая артиллерия. Был ранен. После госпиталя вернулся в свою часть под Ленинград. Дальше: прорыв блокады, освобождение Псковской и Новгородской земель, Эстонии. Около города Тарту батарея, одним из орудий которой командовал сержант Петр Вылегжанин, заняла хутор. Батарея быстро развернула орудия. Петр встал на место наводчика. Немецкие танки шли напролом. В этом бою сибиряк выбил 4 танка. Был ранен, после лечения догнал свою часть уже в Польше. Последствия контузии не проходили, и Петра Николаевича назначили курьером при штабе дивизии. День Победы фронтовик встретил в Польше. Демобилизовался в августе 1945г. Жил в селе 1-ая Тига, Чаинского района, работал в колхозе. Умер в 1993г.

Гаврев Илья Ефимович. Родился в 1926г. в селе Варгатер. Был призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1944г. Воевал на Западном фронте. Уволен по ранению в январе 1945г. Жил в поселке Чая Чаинского района, работал в леспромхозе. Умер в 1985г.

Гусев Алексей Григорьевич. Родился в 1919г. в поселке Щелканово Чаинского района. Призван на фронт в 1941г. Воевал на Орловско - Курском направлении. Демобилизован в мае 1945г. Жил в поселке Чая Чаинского района, работал в леспромхозе. Умер в 2000г.

Дурнев Николай Федорович. Родился в 1926г. в поселке Францевка Чаинского района. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в сентябре 1944г. Воевал на Ленинградском фронте. Демобилизован в 1945г. Жил в поселке Копаное Озеро Чаинского района, работал в леспромхозе. Выехал за пределы района. Умер.

Задонский Михаил Григорьевич. Родился в 1919г. в селе Ордынск Ордынского района Новосибирской области. На фронт был призван в 1943г. Воевал в составе Ленинградского фронта. Был ранен. Демобилизован в 1946г. Жил в селе Коломинские Гривы Чаинского района, работал в колхозе. Умер в 1989г.

Десятых Иван Андреевич. Родился в 1923г. в селе Покровка Локтевского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на Ленинградском фронте. Служил в составе 50-й отдельной стрелковой бригаде морской пехоты. Участвовал в боях по защите Ленинграда со стороны внутреннего кольца блокады

на Ораниенбаумском плацдарме и в прорыве блокады вплоть до ее снятия. Был ранен под Нарвой в феврале 1944г. Долго лечился, по выздоровлению был направлен в один из запасных полков Краснознаменной Красносельской дивизии, в составе которой прошел с боями Прибалтику, дошел до Восточной Пруссии. Демобилизован в 1946г. Жил в селе Подгорном, работал в системе народного образования: учителем, инспектором РОНО, заведующим отделом народного образования Чаинского района. Выехал на жительство в г. Бийск.

Качин Ефим Макарович. Родился в 1925г в деревне Максимовка Молчановского района. Призван на фронт Молчановским райвоенкоматом в 1943г. Воевал на Донском фронте. Уволен по ранению. Жил в селе Подгорное, работал в Заготконторе. Умер в 1994г.

Калинин Василий Акакиевич. Родился в 1915г. в селе Самарово Омской области. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1941г. Воевал в составе Волховского, Сталинградского фронтов. Демобилизован по ранению в апреле 1945г. Жил в селе Гришкино Чаинского района. Умер в 1988г.

Кукарцев Геннадий Александрович. Родился в 1916г. в селе Вассино Тогучинского района Новосибирской области. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1941г. Младший сержант, стрелок 2Украинского фронта. Воевал в составе 1003, 1093 стрелковых полков. На 3 Украинском фронте – минометчик 827 стрелкового полка. Жил в селе Бундюр Чаинского района. Умер в 2006г.

Лобков Иван Петрович. Родился в 1910г. в деревне Глушонка Больше-Мариинского района Горьковской области. Призван на фронт в 1941г. Чаинским райвоенкоматом. Воевал на Волховском фронте. Был ранен. Демобилизован в 1945г. Жил в селе Леботер Чаинского района, работал в колхозе. Умер в 2003г.

Матецкий Яков Павлович. Родился в 1924г. в деревне Знаменка Молчановского района. Призван на фронт Молчановским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на Сталинградском, Донском фронтах. Был ранен. Демобилизован в 1947г. Жил в селе Новоколомино Чаинского района, работал в сельском совете. Умер в 1996г.

Носков Савелий Александрович. Родился в селе Гилево Змеиногорского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в январе 1945г. Воевал на фронтах в составе 350-го воздушно-десантного полка. Демобилизован в мае 1945г. Жил в поселке Копаное Озеро Чаинского района, работал в леспромхозе. В 1998г. выехал за пределы района.

Паршиков Петр Яковлевич. Родился в 1924г. в селе Гавриловка Каргатского района Новосибирской области. Призван на фронт Чаинским районным военкоматом в 1944г. Воевал в составе воинских подразделений на 3-м Белорусском фронте. Военная специальность – артиллерист. Демобилизован по ранению в 1945г. Жил в селе Подгорное, работал в «Сельхозтехнике». Умер в 2007.

Попов Николай Иванович. Родился в 1910г. в селе Ново-Обинцево Павловского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на Ленинградском, Волховском, Забайкальском фронтах. Служил в 31-м стрелковом полку

в должности стрелка , в 34-м отдельном понтонном батальоне в должности понтонера, в 50-й отдельной строительной бригаде сапером. Участвовал в войне с Японией. Был ранен. Демобилизован в октябре 1945г. Жил в селе Коломинские Гривы Чаинского района, работал в совхозе. Умер в 1997г.

Пучков Владимир Степанович. Родился в 1924г. в селе Таскаево Барабинского района Новосибирской области. Призван на фронт в 1944г. Воевал на фронтах в составе 78-го Гвардейского гаубичного полка. Уволен по ранению в феврале 1945г. Жил в селе Подгорное. Умер в 1988г.

Рябов Леонид Александрович. Родился в 1925г. в поселке Кица Тегульдетского района Томской области. Призван на фронт в 1943г. Воевал на фронте в составе 258, 416-го стрелковых полков. Уволен по ранению в августе 1944г.. жил в селе Обское Чаинского района, работал в леспромхозе. Выехал за пределы района.

Русинов Илларион Иванович, 29.10.1924г. рождения. Место рождения: село Бражкино Томского района. Дата призыва не известна. Воевал на Юго-Западном и 3-м Украинском фронтах. Воинское звание – младший сержант. Воевал в 1-м механизированном корпусе, во 2-ой отдельной разведовательной роте. Был ранен, несколько месяцев лечился в госпитале.

Сачков Василий Максимович. Родился в 1926г. в селе Глушонки Горьковской области. Призван на фронт в 1944г. Воевал на фронтах в составе 309-й стрелковой дивизии. Демобилизован по ранению в январе 1945г. Жил в селе Коломинские Гривы Чаинского района, работал в совхозе. Выехал из района.

Самойлов Василий Иванович. Родился в 1918г. в селе Буканск Мамонтовского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на Ленинградском фронте.. Демобилизован по ранению в ноябре 1944г. Жил в селе Подгорное, работал в сельпо. Умер в 1987г.

Соловьев Михаил Алексеевич. Старший сержант. Родился в 1919г. в деревне Ращепино Красногородского района Псковской области. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на Ленинградском, 2-ом Белорусском фронтах. Под Ленинградом во время блокады служил в 90-й стрелковой дивизии, которая вела ожесточенные бои у Красного Бора, Синявских высот. «В боях у Мясного Бора от нашей минометной роты (40 человек) осталось в живых трое, я в том числе», - вспоминал ветеран, и еще в том бою он пошел. Бесконечные обстрелы города, бомбежки города, но самым страшным, считает Михаил Алексеевич, был голод. Ветеран участвовал в боях по снятию блокады Ленинграда, он рассказывал: « Для снятия блокады нас ночью перевезли на кораблях по Финскому заливу на Ораниенбаумский плацдарм. Мы заняли исходные рубежи на горе «Колокольня». Операция получила название «Нева». Ожесточенные бои продолжались день и ночь. Советские войска взяли село Гостилицы, город Репшу и вскоре освободили Ленинградскую область. Благодаря этому окончательно была снята блокада Ленинграда». Затем ветеран участвовал в освобождении Эстонии и Латвии, в прорыве Карельского вала – линии Маннергейма и взятии крепости Выборг. За участие в боях по уничтожению Данцигской группировки противника был награжден орденом Славы 3-й степени. Войну закончил на острове Рюген в Балтийском

море. Вернулся с войны в звании старшего сержанта. Жил в селе Подгорном, работал в школе-интернате учителем. Выехал из района в 1995г. Умер.

Храмцов Григорий Васильевич. Родился в 1921г. в селе Гордилово Белужского района Удмурдской АССР. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1943г. Прошел подготовку в полковой школе и был направлен в 6-ю стрелковую дивизию, в составе которой дошел до Чехословакии. Воевал на 1-м Украинском фронте. Участвовал войне с Японией. Демобилизован в сентябре 1945г. Жил в селе Обское Чаинского района, работал в леспромхозе. Умер в 2003г.

Черелник Илья Иванович. Родился в 1908г. в селе Быково Шипуновского района Алтайского края. Призван на фронт Чаинским райвоенкоматом в 1942г. Воевал на фронтах в составе 77-го стрелкового полка. Уволен в 1945г. Жил в поселке Чая Чаинского района, работал в леспромхозе. Умер в 1985г.

Шаталов Данил Устинович. Родился в 1906г. в селе Становье Тимского района Курской области. Призван на фронт в 1942г. Воевал на Юго-Западном фронте. Был ранен. Жил в селе Мушкино Чаинского района, работал в лесхозе. Умер в 2001г.

В официальном списке награжденных орденом Славы по Чаинскому району не было имени Панова Якова Яковлевича. Но в школьном музее хранится снимок, на котором видны все боевые награды Панова Я.Я., выпускника Подгорнской школы 1937г., участника Великой Отечественной войны. И среди них – орден Славы 3-й степени.

Он родился в 1919г. Детство связано с поселком Нюрса и деревней Нижнее-Фокино. Чаинского района. Закончил семилетку в Подгорном, поступил в Иркутское художественное училище. В 1940г. был призван на службу в Красную армию. Война застала его солдатом. Воевал в Новгородской области, под Ленинградом, в Заполярье. Принимал участие в освобождении железнодорожной станции Мясной Бор, вспоминал, что «бои там были жестокие». Панов Я.Я. прошел всю войну, вернулся в 1946г., работал учителем рисования в Подгорнской школе. Затем уехал в Томск, стал профессиональным художником. Каждый год он приезжал на малую Родину, писал картины о Земле Чаинской, считал, что лучше природы, чем в нашем районе нет.

Орден Славы – единственная боевая награда Великой Отечественной войны, предназначенная для награждения солдат и сержантов (в авиации-младших лейтенантов) и только за личные заслуги. Во все времена именно русский солдат выносил на своих плечах трудности, тяготы и лишения войны, но свято выполнял воинский долг, защищая Отечество, добывая славу в бою.